

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  
«Центр образования №4»

## Виртуальная экскурсия по городу Новомосковску

«Давай пройдем по городу пешком...»



Новомосковск  
2020

Наша экскурсия начинается с городского сквера 30-летия ВЛКСМ. ВЛКСМ – это всесоюзный ленинский коммунистический союз молодежи, созданный в 1918 году.

Отгремели салюты Победы. В соответствии с постановлением Совета Министров СССР от 09.07.1948 года «**О восстановлении города Сталиногорска Московской области**», а раньше нынешний Новомосковск относился к Московской области, был разработан генеральный план города, согласно которому был отведен земельный участок площадью 1,5 га для городского сада около дворца культуры. В сентябре 1948 года здесь был заложен сад имени 30-летия ВЛКСМ. Над проектом сада работали: секретарь горкома ВЛКСМ А.А. Гольцов, архитектор «Мособлпроекта» Г.А. Шебалин, технорук «Горзеленстроя» Л.А. Уральская.

За дело взялись комсомольцы! 17 октября был проведен воскресник в честь 30-летия ВЛКСМ, в котором приняли участие 1200 комсомольцев: молодые рабочие предприятий и учреждений, студенты горного и химического техникумов, учащиеся медицинской школы и ремесленных училищ.

В газете «Сталиногорская правда» писали 21.10.1948 год, о сквере им. 30-летия ВЛКСМ: «Шумно проносятся автомашины. Образую колонну, они съезжаются к месту, где несколько дней тому назад на пустыре был заложен сад. Прохожие останавливаются, прислушиваются. На центральной улице возникает песня, она растет, ширится. Это студенты медицинской школы идут на воскресник...

...Здесь были комсомольцы с крупных предприятий, молодежь учебных заведений, инженерно-технические работники, мастера часовой, сапожной мастерских и др. ... Шумно рокочут моторы автомашин, груженных шлаком, посадочным материалом, весело и задорно звучит голос паренька, исполняющий под гармонику частушки в перерыве между работой.

А в центре сада, где будет красивая аллея, освободив машину от груза, студенты разравнивают шлак.

- Запомни, Рита, липу эту. Мы сажали ее! – говорит студент Панюков. - Вот там будет скамья, и мы обязательно придем сюда.  
- Когда я закончу институт, - рассказывает своим подругам ученица 15-й школы, - сад будет в полном цветении. Вон там, я слышала, выстроят Дом пионеров, а за тем кустарником – фонтан. За садом вырастут большие дома. Я даже представить не могу, как это будет красиво!..

Вечер. Теперь можно и отдохнуть. Молодежь спешит во дворец культуры на спектакль московских артистов оперетты, в кинотеатр посмотреть фильм о молодогвардейцах, в заводские клубы...». Сквер 30-летия ВЛКСМ – любимое место горожан и сегодня.



*Благоустройство городского сквера 30-летия ВЛКСМ*



*Снимок из газеты «Сталиногорская правда»*



*Вход в сквер 30-летия ВЛКСМ со стороны улицы Москвой*



*Ежегодный субботник в сквере*



*Площадка воркаута в сквере*



*Физкультурно-оздоровительный центр «Олимп-1» на территории сквера*

**Мы прошли через сквер и вышли к МБОУ «Центр образования №4».**



*МБОУ «Центр образования №4»*

Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Центр образования № 4» муниципального образования город Новомосковск расположено по адресу: Тульская область, Новомосковский район, г. Новомосковск, ул. Свердлова, д. 22 (школа); ул. Держинского, д.24 (дошкольное отделение). Дата создания как Центра образования - 2 сентября 2016 года. В 2019 году школьному зданию МБОУ «Центр образования № 4» исполнилось 60 лет.

Первый ее директор Андросов Иван Тихонович, возглавлявший школу с 1959 по 1983 год, - личность в городской системе образования легендарная. Благодаря ему закладывались лучшие традиции школы. В октябре 2002 года на фасаде школы была открыта мемориальная доска памяти Андросова И.Т., Заслуженного учителя РФ.

С января 2006 года образовательное учреждение возглавляет директор Белов Юрий Николаевич, Почетный работник общего образования Российской Федерации.

Педагогический коллектив составляет как опытные педагоги, так и молодые специалисты. С 2017 года в образовательном учреждении реализуется Программа развития «Образовательная среда как условие развития и социализации личности». МБОУ «Центр образования №4» постоянно находится в поиске оптимальных путей повышения качества образования.

В 2019 году МБОУ «Центр образования № 4» второй раз становится региональной площадкой международной просветительской акции «Географический диктант». Стало традиционным участие во Всероссийском эко-марафоне ПЕРЕРАБОТКА «Сдай макулатуру – спаси дерево». Акция проходит ежегодно при поддержке Министерства природных ресурсов и экологии Тульской области. Главный проект 2018-2019 учебного года «Раздельный сбор отходов в школе». С 2019 года МБОУ «Центр образования №4» сотрудничает с группой компаний «Экотехнологии», осуществляющей проект по раздельному сбору отходов в России. Главная задача сотрудничества – экологическое образование школьников для дальнейшего сохранения окружающей среды. На сайте нашего образовательного учреждения создана «Экологическая страница», на которой можно увидеть все наши мероприятия экологической направленности.

Наш сайт постоянно обновляется. Для всех будут интересны разделы «Новости», «Наши достижения», «Сведения об образовательной организации» и др. В 2019 году по программе «Народный бюджет» в школе были заменены окна в учебных кабинетах, актовом зале, библиотеке.

Следующее образовательное учреждение на нашем пути - МБОУ «Гимназия «13».



*МБОУ «Гимназия «13»*

Средняя школа № 13 является одной из старейших школ города Новомосковска Тульской области.

19 марта 1936 года по распоряжению Сталиногорского отдела народного образования было начато строительство средней школы № 13. Это красивое четырёхэтажное здание возвели за 120 рабочих дней. 22 июля 1936 года школа уже была готова принять своих первых учеников.

В "Сталиногорской правде" появилась заметка о том, что город обрёл ещё одно учебное заведение, которое рассчитано на 88 учащихся и полностью оборудовано учебным и хозяйственным инвентарём. Первым директором школы № 13 был Юсов Леонид Михайлович, руководивший ею до 1939 года. Его сменила на этом посту Францева Надежда Матвеевна, проработавшая директором с 1939 года по 1944 год. Это были самые сложные годы и в истории всей страны и в жизни школы. Первые выпускники сразу после школьного бала отправлялись на фронт. Погибли многие.

Знаменательным событием в истории нашей школы стало открытие 22 мая 1968 года бюста Героя Советского Союза Зои Космодемьянской. Памятник был построен на средства, вырученные ребятами от сдачи макулатуры и

металлолома. Пионерская дружина долго добивалась присвоения ей имени этой прекрасной девушки. Была проведена огромная поисковая работа, установлена связь с мамой Зои Космодемьянской. С этого времени каждый год 13 сентября школа отмечает день рождения Зои, школьники возлагают цветы к её бюсту.

С 1994 года функционирует как гимназия. Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение "Гимназия № 13" удачно расположено в центре города на улице Свердлова. Сегодня главный девиз гимназии: «Не останавливаться на достигнутом!»

### **Мы дошли с вами до главной библиотеки города Новомосковска.**



#### *Центральная городская библиотека имени А.С. Пушкина*

Создание библиотечной системы в Новомосковске было организовано в 1933 году, когда город носил первоначальное название Бобрики.

Сегодня ежегодно библиотеки «Новомосковской библиотечной системы» посещают более 296 000 пользователей, которым выдается около 790 000 документов. Центральная городская библиотека имени А. С. Пушкина – самое крупное подразделение муниципального бюджетного учреждения культуры «Новомосковская библиотечная система», было открыто в 2006 году. Располагается на пересечении улиц Свердлова и Садовского.

Во многих библиотеках созданы музейные уголки, в которых на протяжении нескольких десятилетий собираются уникальные издания из

фондов библиотеки, фотографии, афиши, предметы народного быта, другие не книжные материалы, бережно сохраненные библиотекарями, подаренные сотрудниками и читателями библиотеки.

Можно с уверенностью сказать, что библиотеки МБУК «НБС» обладают богатым интеллектуальным потенциалом и талантливым коллективом единомышленников, успешно реализующим профессиональные и просветительские проекты.

**Недалеко от библиотеки находятся корпуса Новомосковской городской клинической больницы.**



*Новомосковская городская клиническая больница*

Строительство больницы было начато в 1936 году на средства Подмосковского угольного бассейна. В апреле 1939 года Новомосковская (Сталиногорская) городская больница была открыта на 350 коек.

В те годы в больнице было 9 лечебных отделений, возглавил больницу Антон Федорович Тищенко - хирург, кандидат медицинских наук.

В ней были открыты отделения: чистое хирургическое, глазное, операционное отделение, гнойное хирургическое отделение, костнотуберкулезное отделение, ЛОР отделение, терапевтическое отделение, неврологическое отделение, детское отделение, отделение легочного туберкулеза, рентгенкабинет, клиническая лаборатория.

В период ВОВ с августа 1941г. на базе больницы работал эвакуогоспиталь № 1961.

В военные годы основное здание больницы сильно пострадало от пожара. Восстановительные работы велись с 1947 по 1948 г.

За весь период работы больница трижды сменила свое название, пройдя в официальном статусе от Новомосковской городской больницы №1 до ГУЗ «Новомосковская городская клиническая больница».

В марте 1981 года в больнице был пущен в эксплуатацию новый 7-и этажный лечебный и 2-х этажный административные корпуса.

В 2012 году в состав больницы вошла станция «скорой медицинской помощи». С 2013г присоединились Детская городская больница, Родильный дом, МСЧ им. Барского И.П., Сокольническая городская больница, Гремячевская участковая больница, Центральная районная поликлиника.

**Мы оказались рядом с Новомосковским политехническим колледжем.**



*Новомосковский политехнический колледж*

Старейшее профессиональное учебное заведение города – государственное профессиональное образовательное учреждение Тульской области «Новомосковский политехнический колледж» образован 1 сентября 1930 г. для подготовки кадров строящегося химического комбината.

За годы существования учебного заведения менялись направления профессионального образования, открывались новые специальности, но постоянно сохранялась ориентация на подготовку специалистов среднего звена для промышленности региона.

Колледж подготовил более 20 тысяч специалистов, среди его выпускников пять Героев Советского Союза, два Героя Социалистического труда, почетные граждане города Новомосковска. В колледже подготовлен большой отряд специалистов для химических предприятий развивающихся стран Азии, Африки, Латинской Америки.

В настоящее время все технические специальности, по которым в колледже ведется подготовка специалистов среднего звена, входят в перечень специальностей, приоритетных для экономики России.

Колледж располагает специализированными кабинетами и лабораториями, оснащенными современными приборами, оборудованием, мультимедийной техникой.

Студентам созданы все необходимые условия для успешной учебы и полноценного отдыха (спортивный и тренажерный залы, библиотека, читальный зал, актовый зал, столовая).

Все иногородние студенты обеспечиваются общежитием.

**Последний объект нашей экскурсии - ГИАП (административное здание, на котором находится мемориальная доска о заложении капсулы времени)**



*Новомосковский филиал Государственного института азотной промышленности*

ООО "НИАП" было создано 1 октября 1958 года как Новомосковский филиал Государственного института азотной промышленности. В период расцвета химической отрасли Государственный институт азотной промышленности объединял 8 филиалов на территории России и бывших союзных республик.

Новомосковский филиал был одним из крупнейших. Структура Новомосковского филиала объединила в себе проект, науку и опытный завод по производству катализаторов, что позволяло наиболее эффективно и в

кратчайшие сроки разрабатывать и внедрять в промышленность передовые технологии, новые катализаторы.

С распадом Советского Союза филиалы получили самостоятельность. Так, в 1992 году появился "Новомосковский институт азотной промышленности" – ООО "НИАП").

НИАП участвовал в проектировании гигантов химии Новомосковской АК "Азот", Щекинского и многих других. НИАП участвовал в проектировании ряда химических заводов в Средней Азии, Болгарии, Египте, Монголии, Индии и на Кубе. НИАП имеет опыт совместной работы с фирмами США, Франции, Бельгии, Японии, Германии.

В условиях возросших экологических требований ООО "НИАП" разрабатывает проекты полигонов бытовых и промышленных отходов с заводами по их переработке, занимается разработкой нормативов допустимых выбросов, хранения отходов, установок очистки и нейтрализации газовых, жидких и твердых отходов. В перспективе работы по очистке выбросов от производства аммиака, кислот. Выполняется ряд заказов на установки по получению товаров народного потребления: "Фери", "Комет", "АСЕ" для компании "Проктер & Гэмбл - Новомосковск".

Высокое качество проектов, рост промышленности, хорошая деловая репутация позволяют ООО "НИАП" постоянно обеспечивать большое число заказчиков проектной продукции.

Рядом с институтом заложена капсула с пожеланиями для потомков.

### **Их имена носят улицы, по которым мы прошли...**

**Яков Михайлович Свердлов**, российский революционер, советский политический и государственный деятель. Профессиональный революционер-большевик, в общей сложности более 12 лет провёл в ссылках и тюрьмах. Был одним из руководителей Октябрьской революции.

**Улица Садовского** — улица в городе Новомосковске Тульской области. Располагается в центральной части города. Названа в честь Степана Васильевича Садовского, директора Новомосковского химического комбината в 1940—1941 и 1946—1965 годах.

**Михаил Иванович Калинин** — российский революционер, советский государственный и партийный деятель.